



做好“十四五”时期开局起步工作 不断把新时代强军事业推向前进

——习近平主席在解放军和武警部队代表团发表的重要讲话引起强烈反响

新华社北京3月10日电 “要深刻领会党中央和中央军委决心意图，聚焦实现建军100年奋斗目标，紧紧围绕我军建设‘十四五’规划布局谋划和推进工作。”

3月9日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席十三届全国人大四次会议解放军和武警部队代表团全体会议并发表重要讲话，在与会代表和全军官兵中引起强烈反响。

广大官兵表示，习主席的重要讲话为我军聚焦实现建军百年奋斗目标、实现“十四五”时期国防和军队建设良好开局指明了前进方向，提供了根本遵循。要深入贯彻习近平强军思想，贯彻新时代军事战略方针，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，推动“十四五”时期国防和军队建设迈好第一步、见到新气象，不断把新时代强军事业推向前进。

确保实现“十四五”良好开局

“习主席站在时代发展和战略全局高度，对过去一年国防和军队建设取得的成绩给予充分肯定，就做好‘十四五’时期国防和军队建设开局起步工作作出重大战略部署。”现场聆听习主席的重要讲话，全国人大代表、联勤保障部队政委王文全倍感振奋。

“学习贯彻习主席重要讲话，确保军队建设‘十四五’开好局、起好步，必须坚持以战领建，加强战建统筹。”全国人大代表、西藏军区司令员汪海江认为，坚持以战领建、

加强战建统筹，全力以赴推动我军建设“十四五”规划落地落实，就是要按照战的需求、制定建的规划，强化总体统筹意识，实现战与建的良性互动、相得益彰。

“‘十四五’是实现建军百年目标的关键时期。”全国人大代表、北部战区副司令员姜国平说，要扛起主战担当，以全时待战、随时能战的高度戒备状态，以有效管控危机、制衡对手的过硬能力，积极谋取未来战争主动权，为战略方向稳定提供有力保障，确保在关键时刻有效维护国家主权、安全和发展利益。

仗怎么打，军队就怎么建。全国人大代表、陆军某边防团营长杨祥国认为，对于一线边防部队来说，要全面提高遂行各种任务能力，真正做到召之即来、来之能战、战之必胜，同时要搞好部队与驻地党委政府共建基层组织固一线堡垒活动，不断提升各自组织功能发挥，激发守边固防的热情。

火箭军某旅一场实战化演练悄然展开。多支分队依令向作战地域挺进，道路损毁、小股“敌”袭扰等特情不断上演。发射四营某分队过关斩将，在规定时间内占领阵地。官兵们表示，仗怎么打，兵就怎么练。落实军队建设“十四五”规划，必须着眼作战需求，聚焦能打仗、打胜仗，坚持把实战能力建设作为出发点和落脚点。

以更大力度、更实举措加快科技自立自强

创新是引领国家建设发展的第一动力，

也是引领军队建设发展的第一动力。

“登高望远方能行稳致远，科技创新必须面向未来。未来打什么仗就发展什么武器装备，研究武器装备就是研究未来战争。”全国人大代表、陆军指挥学院政委肖冬松表示，有技术托底才有军事保底。只有以先进科技引领新质战斗力生成，才能掌握未来战争主动权，才能始终做到处变不惊，谋定而后动。

全国人大代表、国防科技大学某系主任罗亚中认为，只有掌握核心科技，紧跟世界科技前沿，以更大力度、更实举措加快科技自立自强，努力铸就捍卫国家主权、领土完整和发展利益的倚天长剑，才能为建设强大国防和军队、实现中华民族伟大复兴中国梦提供坚强保证。

全国人大代表、海军研究院特种勤务研究所腐蚀防护与材料研究室主任曹京宜带领的团队，成员80%以上是“85后”，数十次参与重点型号装备腐蚀防护设计，并牵头启动海军装备腐蚀专项治理工程，不断突破腐蚀与防护的瓶颈技术。她在科研实践中深切感到，必须牢固树立人才是第一资源的理念，做到打仗需要什么人才就重点培养什么人才、缺少什么能力就重点培养什么能力。

全国人大代表、空降兵某旅二营教导员余海龙来自特级战斗英雄黄继光生前所在部队。去年5月，这个旅正式列装国产某型新式轮式战车。在新装备试训任务中，他们大胆给军士队伍交任务、压担子。余海龙说，要加强军士队伍培养和装备专精训练，不断深化实战化训练，努力加快新质战斗力生成。

让军政军民团结之树根深叶茂、永葆常青

“军民团结如一人，试看天下谁能敌。”坚如磐石的军政军民团结，是我们战无不胜的力量源泉。

湖南是红色资源大省、革命精神富矿，军政军民关系融洽。“我们的军队是人民军队，我们的国防是全国防。”全国人大代表、湖南省军区政委冯毅表示，要发扬军爱民、民拥军光荣传统，巩固和发展军政军民团结，汇聚强国兴军强大力量。

“人民军队的根脉，深扎在人民的深厚大地；人民战争的伟力，来源于人民的伟大力量。”连日来，江西省芦溪县人武部政委杨西河率领民兵奔走在田间地头，扶贫帮困。他表示，无论过去、现在还是将来，同呼吸、共命运、心连心的军政军民关系，都是我们必须倍加珍惜、精心呵护的血脉和纽带。

全国人大代表、武警北京市总队政委刘振所表示，要自觉服从服务于党和国家工作大局，积极支援地方经济社会发展和生态文明建设，勇于承担抢险救灾等急难险重任务，做好定点帮扶贫困村、贫困群众工作，让军政军民团结之树根深叶茂、永葆常青。

今年是“十四五”开局、全面建设社会主义现代化国家新征程开启之年，也是国防和军队现代化新“三步走”起步之年。广大官兵表示，要增强责任感、紧迫感、主动性，把我军建设年度计划安排的各项任务往前赶、往实里抓，以优异成绩迎接建党100周年。

辽宁代表团举行代表小组会议 传达学习习近平总书记 在出席解放军和武警部队代表团全体会议时 重要讲话精神 审议两高工作报告和四个决议草案 张国清白春礼吴玉良陈求发唐一军刘宁参加审议

本报特派记者杨忠厚 明绍庚北京报道 3月10日，十三届全国人大四次会议辽宁代表团举行代表小组会议，传达学习习近平总书记在出席解放军和武警部队代表团全体会议时重要讲话精神，审议最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告，审议关于政府工作报告、“十四五”规划和2035年远景目标纲要、年度计划、年度预算的四个决议草案。张国清、白春礼、吴玉良、陈求发、唐一军、刘宁等代表参加审议。

审议中，代表们一致表示，两高工作报告坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，充分体现了党对法检工作的绝对领导，体现了两高坚决落实党中央决策部署的坚定立场，紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的目标，用大量数据和实例展现了2020年的主要工作，有针对性地部署了2021年的工作任务，是高举旗帜、求真务实、彰显法治、改革创新的好报告。

审议中，代表们建议设立沈阳知识产权法院，助力东北振兴，促进创新发展；加强对数字经济发展的司法保障；加大智慧法院建设力度，进一步提高诉讼效率，为人民群众提供更加优质高效便利的司法服务；加强基层法院建设，稳定基层司法队伍。

王作英代表建议加大民法典宣传力度，让法律植根于人民心中，让群众更好利用法律保护自身权利。

审议中，围绕网络违法犯罪行为，代表们纷纷提出建议。冯淑玲、刘宏艳等代表建议进一步加大对新型网络犯罪的监管，强化对电信诈骗、网络诽谤的打击力度。石玉东代表建议进一步完善相关法律体系，通过出台司法解释、指导意见和指导性案例等措施，确立更适应社会发展的立案标准，不断加大网络诽谤行为的打击力度，引导公众自觉遵守网络社会行为规范。赵明枝代表建议依法进一步净化网络空间，促进未成年人健康成长。

李宗胜代表建议通过加强党史学习教育和政法队伍教育整顿有机结合，铸牢司法为民的价值观，切实加强司法队伍建设。

针对“无码老人”出行、消费困难，开展信息无障碍公益诉讼，王丽代表建议提高智能技术无障碍服务水平，有效解决老年人因为没有智能手机或不会操作，在就医、出行时遭遇的种种尴尬，更好助力老年人跨越“数字鸿沟”。

审议中，代表们纷纷表示将深入贯彻全国两会精神，落实两高工作报告部署的各项任务，加快建设法治辽宁、诚信辽宁。

热血满腔许家国 ——激荡在军队代表委员心中的爱国情英雄气

新华社北京3月10日电 曾在战场九死一生，今年55岁的全国政协委员、广西军区副政委韦昌进已经很久没掉过眼泪。但全国两会期间的一场网络直播采访中，谈起一位青春永远定格在18岁的年轻战士，他没能忍住……

“战友们的英雄壮举，生动诠释了新时代革命军人对祖国和人民的无限热爱、无限忠诚。”韦昌进说，这段时间，他始终被英雄的事迹感动着、震撼着、鼓舞着，每当想起他们的名字，胸膛里就像燃起了一团火。韦昌进擦拭眼泪的画面，被网友发布到网上，触动着无数人的心。

同为英雄，心与心是相通的。20世纪80年代，韦昌进随部队开赴前线。一次激战中，同他一起守卫某哨位的4名战友相继倒下，韦昌进通过电话机引导炮兵先后8次打退敌人反扑，独自坚守阵地11个小时。战斗结束，他全身负伤22处，在医院昏迷了7天7夜。

别样的青春年华，共同的无悔选择，折射出人民军队代代相传的英雄血脉。“狼牙山五壮士”“白刃格斗英雄连”“刘老庄连”、董存瑞、邱少云、黄继光……回顾我军90多年光辉历程中涌现的英雄群体和革命先烈，全国人大代表、武警新疆总队某支队支队长王刚感慨万千。他说：“英雄模范是中华民族最闪亮的坐标，他们的事迹和精神始终是我们奋力前行的强大力量。”

参军入伍30年，不管是作为战士还是

干部，不管是担任排长还是支队长，王刚始终奋战在反恐战斗最前沿，先后经历15次生死战斗，一次次冲锋陷阵，一次次凯歌高奏，成为令暴恐分子闻风丧胆的“反恐尖刀”。

为什么战旗美如画，英雄的鲜血染红了它。

“大无畏的英雄气概和英勇顽强的战斗作风，永远是人民军队克敌制胜的法宝。”全国人大代表、陆军某边防团副营长许忠发驻守高原18年，他说，强军征途上，不管遇到什么艰难险阻，都要把革命先辈的精神传下去，沿着英雄的足迹走下去。

“人民军队英雄辈出，新时代是崇尚英雄、争当英雄的伟大时代。”3月5日，全国人大代表、空降兵某部教导员余海龙，亮相十三届全国人大四次会议“代表通道”时的发言，引起广泛共鸣。

重大任务、危急时刻对待生死的根本态度，最能检验血性品质。作为特级英雄黄继光生前所在部队一员，余海龙表示，新时代的空降兵始终坚持传承红色基因、赓续红色血脉、练就过硬本领，钢多气足骨更硬，时刻准备为祖国和人民利益而战，确保召之即来、来之能战、战之必胜。

“告诉他，我们和他一样，挺起了军人的胸膛，一样爱祖国和家乡，一样筑铁壁与铜墙……”余海龙说，这些歌词是写给黄继光的，也是写给所有英雄的。

“热血满腔许家国，人民子弟兵从来如此、永远如此。”余海龙说。